

六祖壇經探秘（廿二）

——講於紐約慈航精舍印順導師圖書館

妙峰

「丈夫本是天人師」天人師是有成佛的資格。天人就是泛指諸天或人倫，若能成佛，便是三界導師，四生慈父了，何止天或人的老師。成佛之後，就能駕慈航度迷津了，普濟沈淪苦海的一切衆生，使他們立即超脫究竟出離。「貪戀世間名利漢，可憐那似佛家兒」。這是感慨衆生顛倒，難得有緣遇到慈航普渡，竟不知及時登上慈航早求得度，卻去貪戀世間如幻夢那種虛無短暫的名聞利養，猶如明珠彈雀，愚癡顛倒之極，那像個重智慧、重福德修養的佛家兒女？不獨是可憐可愍，更是可悲可嘆了！

「驚喜獵獵是丈夫」，這是讚嘆惠能的天生異稟！佛門子弟本「佛法平等無有高下」的法理，應皆平等相待，不宜輕視，而且一切衆生皆是未來諸佛，輕視衆生，等於輕視未來諸佛，何等罪過！同時衆生羣衆中，可能有佛菩薩，或其他聖衆，化身其間，只是你

無慧眼法眼，僅憑肉眼，不知不見罷了。如唐代的五台山，一時就有豐干彌陀、寒山拾得、文殊普賢和彌勒的化身，若非豐干饒舌，幾乎有眼不識泰山，一時錯過！所以待人不宜輕視！誰知粗魯的獵獵，竟是堂堂的大丈夫——禪門的第六代大祖師！且是「禪林仰止最高枝」，禪林那麼多的禪修弟子，而惠能才是「禪林普天共仰最高枝」，你輕視獵獵，等於輕視六祖，這還不罪過嗎？「外粗內細含珍寶，竟是佛門大寵兒」，世人所見的只是外在的粗陋相，看不見內在珍寶。五祖所見的只是內在美，內在的高貴寶藏，不見外在的粗魯相，所以把他當為寶物保護。五祖爲了惠能的安全，怕他受到傷害，不但步步爲營，而且五祖所築的保護網，敷天蓋地，廣大的龍天護法，組織起來的保護網，固然是無時無地不暗中圍繞在惠能的身邊，使惠能如置身於「金城湯池」中那麼安全。甚至惠能的途徑方向，五祖也作了萬全之

計，務要使他萬無一失。為什麼那麼小心？因為惠能是紹隆佛種的大寵兒，否則，他有什麼錯失，便焦菩提種，斷菩提根了。

「不識本心似小蟲，通來心性變神龍」。這是最後一首詩，所探討的是迷悟的問題。不識本心，就等於說，一個尚未開悟，像一個迷夢中的人，貪瞋癡原封未動，盲塞無知的凡夫俗子，見到羅列面前的花花世界，什麼都顯得新奇、可愛，到處留情，順境則愛，逆境則憎，憎愛之念，使他忘形、神魂顛倒、癡情迷情，是人生道上最可憐的一羣，他們伸不直腰，挺不起頭來，好像沒有脊骨；不是小蟲是什麼呢？相反的，「通來心性似神龍」，能通達心性的，智慧開竅了，無明破除，明心見性之後，小蟲就變神龍了。如一個未受教育的人，如盲如瘡，受教育之後，滿腹經綸，當然就再也不是盲公或瘡巴了。

「娘生面目難尋覓」，「娘生面目」，是禪門的典故。古禪師教人參話頭，即假設疑問，要參學的子弟，追尋父母未生之前的本來面目，現在的昂藏七尺的粗大漢，是現在父母所生之後的業力所感的假面目，在假面目未出之前的真面目，究竟什麼樣的狀況，要把他找出來，找到了嗎？是四相，抑四不相？找到沒有？古禪師找到而開悟了，找不到不能開悟。娘生面目難尋

覓，芒鞋踏破嶺頭雲，山太高、雲太深、霧太濃，全山找遍，嶺上的白雲，都被禪者的芒鞋踏破，踏碎得不成樣子，卻始終找不到娘生面在那裏，主要是因霧太濃了。「迷霧遠揚得見蹤」，幸好昨夜霧隨風雨去，回頭方見「娘生面目伴老松」。結果智慧風才是吹散迷霧的得力助手。

「三更受法，人盡不知，便傳頓教及衣鉢」。六祖壇經的這段經文的記述，雖已是千百年後的今天，閱讀起來仍然是一種刺痛，一種莫大的傷感！祖位的傳承，是聖賢的交接，繼往開來，續焰傳燈的大事，如來的偉大家業，移交給第二代來荷擔，這是任重道遠的大事，如在家庭，父親把全部家業交給長子來繼承，兒子結婚，成家立業的大喜事，要大擺筵席，請所有的族中父老、親戚朋友，前來飲宴，是族中的大喜事，人人表示恭喜恭賀！喜氣洋洋！也如一個朝廷，皇帝年老了，打算把國家政務，交給精明能幹、勤政愛民的年輕太子來主持國政，現在加冕大典，大開筵席，舉行國宴，宴請文武百官，友邦元首，大肆慶祝，舉國騰歡，這是何等大事。

傳承祖位，是聖位傳承，轉凡胎換仙骨，是成佛作祖的大事，依六祖來說，更是如仙鶴脫了樊籠，遨翔天際，永無束縛，永遠是聖觀自在，自在聖觀了。這是

何等大事？也是何等喜事？是佛教的盛事，也是國家的盛事，正是「諸佛生歡喜，龍天降吉祥」的大事，聖凡欣慶，舉國歡騰！可是我們的五祖弘忍大師，爲六祖惠能辦這場祖位傳承大事，卻是「三更受法，人盡不知，便傳頓教及衣鉢」，半夜三更傳法、受法，人盡不知，等於偷偷摸摸，人盡不知，等於私相授受，作得如此委曲，如此不光彩，其中背後，多少委曲，多少辛酸，無人知曉，高齡七十的老宗師一人承擔，年輕的惠能未必能夠知曉，聖人也要承受如此嚴重的法難，能不令人深感浩嘆！「弘忍，弘忍！」是否名如其人，就必須大大地忍受無邊折磨，和無邊苦難呢？寫到這裏，感情脆弱如我，不能不同掉辛酸之淚！

「衣」即出家人的衣服，有九條、七條、五條。

五祖傳六祖的應是九條的祖衣，是禮佛及講經說法用的衣服。「鉢」是出家人用的飯碗，名應量器。何爲「頓教」，法門有二：一、鈍根者，漸修漸證，猶如行樓梯，一級一級上，沿級上進，不能躡登。一步一步來，進度慢。二、利根者，頓修頓證，不經階梯，如坐電梯，直上頂樓，時間短，速度快，言下即悟。前者慧力差，或者根本沒有智慧；後者智慧強，故能言下即悟。前者如神秀；後者如惠能。

菩提達摩一脈相傳下來直至五祖再傳給六祖惠

能，都是頓超頓證的法門，這種法門以智慧爲指導，智慧如燈，稱爲「照見」，不假「思量」，正是「妙峰山頭從來不許思量」的禪祖的古訓。一到思量已落意識妄念，不是智照了。衣鉢的傳授只是信物；只有頓教法門才是法性理體。

五祖傳授了教法信物的衣鉢之後，接著就對惠能說：「汝現在是禪門的第六代祖師了。你要慎重地、小心地保護它，銘記在心，知道祖位崇高，任重道遠，佛法要弘揚，衆生要廣度，而且流布將來，法輪常轉，如無盡燈，燈光永續，莫令斷絕。這是多麼莊嚴的囑咐，和多麼沈重的擔子」；惠能有此能耐，看來勝任愉快，故毫無難色。

接著五祖開示惠能一首禪偈：

有情來下種，因地果還生；
無情既無種，無性亦無生。

五祖深更半夜給惠能密傳心印之後並剴切地傳給他一首禪偈。祖說「聽吾偈曰」：聽就是諦聽，因這首偈是五祖對惠能最後的教訓，此後再聽如此剴切的具體教誨機會就不多了。所以諦聽即切實地留心地聽，聽後還要「善思念之」，要銘記不忘地留在腦海深處，經常體認，認真回味。五祖開示的：「有情來下種，因

地果還生；無情既無種，無性亦無生」。雖只是這麼短短的四句禪偈，卻是展示著娑婆世界和佛國淨土的兩座藍圖。有情來下種，因地果還生，是娑婆世界及六道衆生生死輪迴的藍圖。畫龍點睛地指出，娑婆世界的衆生之所以要受輪迴苦，因為他們是有情，沒有智慧，不能擺脫煩惱的糾纏，受著煩惱的支配。有時被貪欲心牽著鼻子走；有時被瞋恨心牽著鼻子走；有時糊塗得不明事理因果而被愚癡牽著鼻子走。這樣不斷地起惑、造業，結果是罪業累積如山，不受惡報，不墮三途，不受地獄、餓鬼、畜生的苦報，不做六道輪迴的遊客，根本不可能，因此，偈文中非常清楚地指示，只要你是七情六欲支配中的有情衆生，只要仍然與貪瞋癡的三毒掛鉤，像參加了幫會，屬於黑社會中的成員，你手中就染了血污，你在警察局的黑名單中就留下案底，你就不是一個良民，你得隨著幫會沈淪，苦海無邊，永難超脫。所以說：有情來下種，等於說你參加黑幫；因地果還生，如播下痛苦的毒種，就得隨著黑幫沈淪，而吞下自種的毒果，而且循環不息，永無了期。

「無情亦（既）無種，無性亦無生」，是佛國淨土的藍圖，亦畫龍點睛似地清楚指出，佛國淨土的四類大聖人之所以能超凡入聖，能擺脫煩惱的糾纏，不

被煩惱的惡勢力所支配，不起煩惱，不造惡業，自然就不感惡果，生死羅網就裂開了，就超越了，出生死牢，六道輪迴就結束了。

「無情」就是「以智化情」，出世聖人因禪觀了迷情的虛幻不實，不受世人所迷戀的所謂：「妙色妙聲妙香妙味妙觸」等的五欲的迷惑，五根不隨五境到處迷戀到處留情——眼不爲色迷，耳不爲聲迷，鼻不爲香迷，舌不爲味迷，身不爲觸迷等，所以說：無情既無種，情欲經過淨化之後，情變智慧了，沒有情欲之情了，只有智慧種，沒有情欲之種，既無情可生，也無種可下；「無性亦無生」，到此地步，凡是娑婆世界六道衆生的一切情欲性、煩惱性而引起造惡業感惡果的一切苦因苦性，都徹底解決了、斷除了，一切苦難究竟結束了，佛法術語稱爲「無生」。猶如一個戰亂頻仍的國家，人民的生命財產都不得保障，國中人民，水深火熱，苦不堪言。現在戰爭停止，人民可以安居樂業了，故無生就猶如戰爭結束了、和平了。和平不是空洞的名詞，和平應有豐富的內容。和平了，人民不須再受苦受難，生命財產有了保障，人民不用再受戰爭的恐怖，可以安居樂業，可以過無災無難，太平的、風調雨順的、國泰民安的好日子。